部分跨省游产品"秒光"恢复中的旅游业正发生哪些变化?

7月14日,文化和旅游部办公厅发布通知,允许旅行社有条件恢复跨省团队游业务。随着跨省游恢复开放,很多游客重燃追寻"诗和远方"的热情,部分暑期跨省团队游和"机票+酒店"产品一上线就几乎"秒光"。

一方面正常的消费、 生活急需恢复,另一方面 零星疫情时有出现,旅游 业将如何应对疫情防控常 态化的挑战?



--些热门景区--票难求 乡村游、亲子游受欢迎

途牛旅游网近期监测数据显示,跨省游恢复开放消息发布后,度假、机票、酒店等各个版块搜索量迅速攀升,"私家团""跟团游""定制团""小团"等关键词的搜索量持续上升;从目的地来看,当季旅游热度较高的三亚、青岛、桂林、西双版纳、丽江、呼伦贝尔等目的地城市的搜索量比上月大幅增长。

美团数据显示,7月20日开始,出游 预订进入高峰期,一些热门景区和水乐 园的门票已经一票难求,预计8月初将达到预订峰值。

酒店、交通等多个旅游细分市场也 应声而动。华住集团相关负责人介绍, 目前该集团旗下酒店入住率明显增长, 已恢复至80%。

经历半年沉淀,各家旅行服务商和 景区纷纷在暑期加大新产品推广力度, 高品质、个性化定制成跨省团队游标签。

据马蜂窝旅游大数据显示,今年暑期

游客更希望寻找人少景美的小众目的地,乡村旅游成为热门选择,7月以来平台上"乡村游"关键词的搜索热度环比上涨184%。马蜂窝旅游研究中心负责人冯饶说,乡村游大多以户外活动为主,人员聚集较少,非常符合目前国内游客对"安心游"的需求。

驴妈妈旅游网董事长王小松说,公司 针对暑期游市场推出了多个特色主题产品,涵盖自驾游、亲子游、私家团等,其中亲 子游产品最受欢迎,预订量占四成以上。

跨省游关键词:扫码、消毒、预约、限量

既要做好疫情防控,又要积极迎客,"两 手都要硬"的要求倒逼旅游业管理升级。

——景区加强与旅行社对接,把疫 情防控工作前置。

为提振游客信心,7月21日,旅行社行业集体发起"安心跟团游"倡议书和自律公约,4000多家旅行社响应;倡议书16条倡议包括安全上岗、游客健康确认、安心合同、安心小团等,自律公约包括测温、验码、安心车、安心餐、安心导等服务标准。

为确保防疫安全,各地景区要求旅行社必须提供游客信息、健康码,景区配备测温设备、防护服、口罩、洗手液等防疫物资,并针对卫生间等重点区域做好日常消杀工作。

在南京,两位来自湖北的大学生游客告诉记者,他们是趁着暑期来南京、苏州等地游玩。一路上,无论景区还是酒店,扫码、测温工作都非常严格、到位,同时也非常方便。

——实行限量、预约、错峰。

文化和旅游部办公厅通知要求,旅游景区要继续贯彻落实"限量、预约、错峰"要求,接待游客量由不得超过最大承载量的30%调至50%。

在山东台儿庄古城景区,线上预订门票的比例已达90%。"景区还建设了大数据中心,可对客流量进行实时监控;哪个景点人员密集,平台会自动预警。"台儿庄古城旅游集团有限公司副总经理黄晓莉说。

——智慧服务成很多景区新标配。

贵州省推出"一码游贵州"全域智慧旅游平台,利用云计算、大数据等新技术为游客提供精准服务,目前已经覆盖全省400多家景区。通过这个小程序,游客只需扫一下二维码,就可预订酒店,听语音讲解,查询景区天气,获得景区周边卫生间、加油站、充电桩等设施信息,享受"吃、住、行、游、购、娱"等一站式、全方位服务。

山东大学旅游产业研究院院长王德 刚说,目前全国有超过九成的景区实现 了线上预约,部分景区不仅实现了门票 预约,停车场、缆车、餐饮、购物、住宿等 都已实现智慧管理和智慧服务。

困境与挑战倒逼行业转型升级

虽然各地逐渐放宽跨省游限制, 但一些游客仍担心存在不确定因素, 尽量避免长途旅游。部分单位、学校 等从疫情防控出发,也对跨省游持较 为谨慎态度。

"此次疫情持续时间较长,虽然旅游业处于复苏状态,但下半年景区接待量预计也只能恢复到往年同时期的六七成。"重庆市武隆喀斯特旅游产业(集团)有限公司营销总监张平介绍,往年来武隆的游客自驾游和组团游各占一半,但今年暑期主要以自驾游为主,外地团队并没有比前几个月增加多少。

携程集团董事局主席梁建章说,以 往旅行社行业的收入构成中,出境游占 五成,跨省游占四成,短途游仅占一成; 现在跨省游虽然有所恢复,但各地旅行社仍面临巨大生存压力。

目前疫情防控进入常态化。业内人 士建议,景区要高度注重环境卫生,加强 消杀、清洗,针对暑期、国庆节等客流高 峰期制定周密应急方案。

江苏省消保委提醒,跨省游有序开放后,游客跟团游、自由行等仍需做好个人防疫防护。尽量做到"戴口罩、勤洗手、多消毒、保距离"。购物时尽量使用线上支付方式,减少现金接触。用餐时,实行分餐制或者使用公勺公筷。

目前,"无预约不旅游"已渐成常态。重庆中国旅行社集团有限公司总经理廖伟说,随着预约制的推广,旅游业进一步向"互联网+旅游"方向发展,小包

团、亲子团、特色旅游等个性化、定制团会有所增加,旅行社必须进一步提高资源调配能力,改进线上线下服务水平。

目前出入境旅游尚未恢复,"国内循环为主"在旅游业体现得尤为显著。经过这次疫情,旅游市场会淘汰掉一部分想赚快钱、服务质量低的商家,留下一批相对有发展潜力的企业,这对旅游业长期良性发展是一次有益的调整。

山东省枣庄市台儿庄区文旅局副局长章守芹说,应以积极的心态面对挑战,把当前客流减少的局限视为转型机遇,真正摆脱旅游业"门票依赖症",把精力放在研究客户需求、优化旅游产品、开发旅游新业态等方面。

据新华社

专家学者聚首郑州 共话新时代建筑行业发展

本报讯(郑报全媒体记者 曹婷)昨日,300余家企业、国内建筑领域30多位专家学者及相关人员等齐聚郑州国际会展中心,参加2020中国(郑州)装配式建筑与绿色建筑科技产品博览会。

此次建博会以"新时代 新建筑 新篇章"为主题,为期3天。300余家企业的展出面积达20000平方米,参展展品主要涵盖装配式建筑、绿色建筑建材、全装修和内装一体化、智慧工地等建筑全产业链产品。

会上,业内30多位专家学者就当前装配式建筑、内装工业化、智慧制造、建筑防水等现代建筑的热点问题进行了分享和探讨,共同促进建筑行业新发展。

2020年专利权质押融资 奖补项目开始征集

本报讯(郑报全媒体记者 李爱琴) 昨日,记者从省知识产权局获悉,为全面 推进我省科技型中小企业知识产权质押 融资工作,帮助科技型中小企业解决融资 难问题,即日起,我省开始征集2020年专 利权质押融资奖补项目。

根据要求,申请专利权质押融资利息、评估、担保、保险等费用奖补的单位应为获得融资,并在我省辖区内办理工商、税务登记的企业,申请单位贷款合同中质押的专利权须在国家知识产权局或者国家知识产权局专利局郑州专利代办处办理过专利权质押登记手续。申请单位同一个贷款项目中质押专利权的评估值不低于总贷款额的20%。专利权质押融资奖补资金,一个企业同一贷款合同只能申报一次资助,原则上对同一个企业的资助从2017年10月31日起计算,不得超过3年。

申请知识产权质押融资巡讲等相关项目的单位应为在我省辖区内注册登记的企事业单位、知识产权维权保护中心等;具有开展知识产权质押融资业务能力或专项辅导能力,有较好的知识产权质押融资师资力量,有3次以上知识产权质押融资服务的成功案例等。

申报奖补的项目完成时间均应为 2020年6月30日前(近3年)。

天弘基金深耕养老金融 "养老财富储备讲座" 线上开课

由中国养老金融50人论坛主办、天弘基金承办的"养老财富储备系列公开讲座"在7月26日已正式召开。讲座主题为"养老财富储备跨行业探索理论与实践",向普通老百姓普及基本的养老金融知识。

此次公开课通过线上举办的方式,吸引近30万投资者参与并积极互动,效果显著。据悉,未来还会有银行业专场、保险业专场、基金业专场和信托业专场共四场直播会议,对于希望学习更多养老金融知识、提升养老理财能力的投资者可保持关注。